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CfelO 387. 87, Ihtopafo 1910.

Školská hlídka.
Sociální péče o détL

Ł V kruzích nevzdělaných rodičů panuje posud 
názor, že jsou děti jejich majetkem. Je to mínění, 
které má platnost o národů nekulturních. Státy kul
turní odňaly všude rodině velikou část právomoci nad 
potomstvem. Zasahují do rodiny sej mé na na ochranu dětí. 
Při tom ponechávají ředině péči o tělesné dobro dět
ské téměř výhradně; má svému dorostu poskytovat 
byt. jídlo a šat. Ale také duši dětskou má vzdělávat, 
budit v ní smysl pro dobro a podněcovat ji k jeho 
konání. 8taue-ti se, že se rodiče proti těm příkazům 
hrubé prohřeší, sak re čaje stát proti nim; no- 
snese, aby byly děti týrány, a kdyby jim hrozilo 
v rodinném ovzduší nebezpečí zpustnutí, ujímá se 
jich a dává je pod zvláštní poručenství.

To jo státní činnost zachraůovací nebo negativní. 
Při té nezůstává. Není módná nechat dorůstající po
kolení bez určité míry znalostí a dovedností, nebol 
podle jeho vzdělání celá společnost pokračuje k do* 
konal ej ším formám životním, anebo se na té cestě 
opožďuje. Tu starost nelze svěřit rodičům, nebol by jí 
mnozí nedostáli. Dílem proto, že k vyučování dětí 
nemají potřebného čaea, dílem proto, že se jim k torno ne
dostává nutných vědomosti. Stát nařizuje, jaká 
m á být nej menši míra vzdé 1 á ní, kterousi 
mají mladá pokolení osvojit, zakládá školy a 
předpisuje jejich povinnou návštěvu. 
Chce také, aby škola vedle vyučování měla blahodárný 
vliv i aa srdce žáků, aby z nich vychovala dobré lidí. 
A přece má povinná škola mnohé odpůrce, a je zvláštní, 
že zejména v kruzích, jež platí za oporu státu, v kněž
stvo a ve šlechtě. V úvahách o tom, zda je lépe, aby 
vzdělání vytvořilo lepši podmínky společenského žití, 
ö aby v nevzdělanosti nevznikaly snahy po duševní 
samostatnosti a po hospodářské a třídní emancipaci, 
rozhodly se pro druhé, protože v tom vidí vlastní 
prospěch.

Vychovatelé říkají, že ikola má vzdělávat 
nejen ducha, ale také tělo. Školská praxe 
tomu neodpovídá, ano celé zařízení školy jakoby mlu
vilo proti té povinnosti. Děti tráví skoro všechen vy
učovací čas v lavicích, které jsou nanejvýš nepohodlné. 
Snášejí v nich botovou trýzeň, a ta je tím škodlivější, 
£n je těle žactva mladil a menšího odporu schopno.

•lni zákon, jakoby v souhlasu s vychovateli, kteří 
chtějí dbát i o tělo dětské, zavádí do Školy tělocvik. 
Počet tělocvičných hodin ve škole je však neobyčejné 
malý; v I. třídě je mu na př. vykázána z 19 hodin 
Íen jediná ; na měšlauské škole na 30 hodin 3 hodiny. 

Po je ovšem nedostatečná náhrada za újmu, kteron 
trpí dětské tělo v hodinách ostatních. Jestli si v té 
době snad tělo oddechne od škodlivého nehybného se
děni, tím se pro tělesný rozvoj nevykonalo pranic.

Mnozí učitelé to uznávají, a kdjkoli mohou, od» 
váději dětí ze školní budovy. Využitkovávají aa hří
štích hodin tělocvičných. Školní tělocvičny mívají 
mnohé závady ; střídá se v nich mnoho tříd, a zů
stává tam po nich nejen vydýchaný vzduch, ale také 
mnoho prachu. Žáci v nich totiž cvičí v obuvi, ve 
které pr4ü s domova do školy, a te i tehda, když je 
zablácena. Učitelé koná va jí s dětmi vy
cházky do přírody a učí tam přírodopisu a 
zeměpisu, anebo konají delší cesty, aby dovedli děti 
do továren, řemeslnických dílen a muset Při mnohých 
školách jsou školní zahrady, v Cechách je má 
se šesti škol vidy pět, při některých jsou pokusná 
pole. Učitelé tam zvou žáky a zaměstnávají je. Žactvo 
pobývá na čerstvém vzduchu a zaměstnává se přimě
řenou prací. Vedle toho obohacuje také své vědomosti, 
nebol pozoruje půdu, kterou vzdělává: jaké je její 
složení, kteří živočiši a které rostliny na ní žijí spo
lečné jako ve svazku rodinném.

Někteří vychovatelé chtějí udělati tělesnou 
práci základem všeho vyučováni Rádi 
by je zařídili takt aby pojednávalo především o věcech, 
které by děti při práci v zahradách a dílnách měly 
v rukou a ca očích. Do školy by se vnesl nový duch. 
Byla by pokračováním života domácího, zkušenosti, 
které by si děti přinášely z domova, by se v ní vy- 
užitkovaly a stavělo by se na nich dál. To je ideál 
hodně vzdálený; se šesti tisíc škol v Čechách má 
chlapecké ruční práce jen 40, neobyčejné malý počet. 
Škola by se měla úzce připojit! kživotu, 
učiti jeho denní práci, ale není pro to pořád poroz
umění. Jak by děvčatům prospělo, kdyby se učila vésti 
domácnosti Ale k tomu se nevedou ani na jedné škole. 
32 škol má vlastní školní kuchyně, ale s nepochopi
telných příčin nedochází do 29 z nich děvčata, aby se 
v nich učila kuchyňským pracím, jen 8 z nich zasvě
cují děvčata v příští jejich zaměstnáni I jinak se 
praktické dívčí vzděláni zanedbává. V Čechách je půl 
druhého sta škof materských, asi 30 opatroven a 13 
jesle. Děvčata by si z nich odnesla veliký zisk, kdyby 
tam opatrovala malé chovance a hrála si s nimi. Kde 
se to děje, všude docházejí větší žáčky k malým dětem 
rády a mezi oběma mladými pokoleními vznikají svazky 
přátelství a lásky. Ale nestává se to často, jen 44 
českých škol měšťanských posílá žačky do mateřských 
škol. Všechna tato činnost by byla znamenitou proti
váhou nyoějšfcb požadavků školních, které se obracejí 
nejčastěji jen k paměti.

Péče o žactvo se nesmí omezovati jen na dobu 
jeho pobyto ve škole. Učitelé konající opravdové své 
poslání v mládeži nacházejí mnohé nepravidelnosti 
v rozumovém i mravním vývoji dětském, studují je a 
hledají jejich příčiny. Nacházejí je zhusta v nedo
statcích tělesných. Při úzké souvislosti těla a duše 
ukáže se jako překážka zdárného vývoje duševního

O. FfttLOHA PRÁVA LIDU_______
nejen nápadná porucha tělesného organismu, ale jako 
každé jeho strádání. Učitelé šli těm nebla
hým zjevům po stopě a našli jejich pů
vod v domácím životě žáků. Odkryli některé 
stránky dětství, dříve přehlížené. Bylo sice dávno známo, 
že děti konají doma těžké práce tělesué, ale podrobné 
údaje o ní zjistila většinou teprve nejnovéjší doba. 
Bylo všude konstatováno, že se děti zbavují ve služ
bách rodiuné nouze a zaměstnavatelské ziskuchtivosti 
skrovných sil tělesných, podkopávají své zdraví, a když 
potom přicházejí do školy, je jejich duch otupen a 
neschopen vzdělání.

Z toho otroctví práce je třeba děti vytrhnouti a 
vrátiti je jejich vlastnímu povolání, hrám a starostem 
žákovským. Ale i lakové děti, jež nejsou doma za
městnány výdělečnou prací, nepřicházívají vždy do školy 
s myslí vnímavou, prostou veškeré tísné. Bývají to 
ony, jež jsou z rodin, které trpí hmotným nedostatkem. 
Dělníkova mzda obnáší nej častěji jen tolik, abjr uhra
dila výrobní náklad jeho pracovat síly. Tím úhrnným 
nákladem se nemají rozuméti nezbytná vydání pro 
život samotného dělníka, ale i ona, kterých vyžaduje 
rodina, žena a děti. Nárok na mzdu, jež by hradila obojí, 
si dělníci těžko vybojovávají Bývají nuceni uakrovňo- 
vati rodinná vydání do posledních krajností; odtud 
pramení mnohé škody pro né, amaohé, 
často osudnější, pro jejich děti a žáky.

Mezi kulturními lidmi není snad nikoho, j‘enž by 
neuznal, že stát nebo národ by neměly povinnosti zři
zovat! školy, jež vzdělávají ducha mládeže. Ale posud 
jen ojediněle proniká přesvědčení, ie je rovněž 
důležitou jejích povinností pečovati 
o tělesné dobro mládeže. Telesné zdraví 
dětské nemůže se rozvíjeli doma v nepřiměřených a 
špatně spravených bitech, trpí, nenl-li mladé tělo 
chráněno oděvem a obuví proti nepříznivým vlivům 
povětrnostním, nebo strádá-li nedostatkem potravy, či 
nezakročnje-li se hned proti každému kličku nemoci. 
To jsou vlastní pole sociální péče o mládež, a spo
lečnost vyspělá jich nemůže nechati ležeti ladem.

o* —
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pivo. Místní organisace zemědělců svolává na neděli 
11. prosince veřejnou protestní schůzi proti drahotě 
potravin a novému zdražení mléka. Vše bližší bude 
na plakátech. Stokorcoyým agrárníkům nutno říci, že 
zdražené mléko nekupujeme a uvidíme, zda je dají 
prasatům, jak neustále prohlašují.

Z Poorlicka.
Hradec Králové, 26. listopadu.

Veřejná schůze o hospodářské a politické 
situaci vzhledem k nynější drahotě konala se v ne* 
děli 20. listopadu v Dělnickém domě „Na střelnici8. 
Jak kruté doléhají dnešní drahota a nedostatek zamést* 
nání na široké vrstvy dělnictva, o tom svěděl veliká 
účast na schůzi. Nově upravený sál Dělnického domu 
byl obsazen do posledního místa a referát říšského 
poslance soudí. Tomáška z Vídně byl vyslechnut za 
napjaté pozornosti a provázen častým souhlasem.

Lidové divadlo v Dělnickém domě „Na 
střelnici“ zahajuje svoji činnost již tuto neděli hrou 
„Václav Hrobčický z Hrobčic“, kterou sehraje drama
tický odbor „Havlíčka“ z Malšovic. Vstupné i úprava 
míst jsou zařízeny tak, aby nejširší vrstvy občanstva, 
zejména nejchudšího měly možnost použiti ušlechtilé 
zábavy a spolu i výchovy této. Platí se na vybraženém 
sedadle 50 h za sedadlo u stolu 40 h a k stání 20 b. 
Začátek je o */a8. hod. več.

Značný počet úrazů v cukrovarech 
lze u nás napočítali za letošní kampaně. Z těchto 
většina je smrtelných. Příčina jistě leží v tom,, že není 
dbáno ochranných opatření a tu je nutno volatí k zod
povědnosti dozorčí orgány, zejména živnostenský 
inspektorát, který především jest povolán dle daných 
předpisů zákona, aby nebylo hazardováno životy a zdra
vím dělníků.

U m r t í. V pátek v 1 hodinu v noci zemřel po 
dlouhé a trapné nemoci soudruh Josef Joudal, advo
kátní úředník a starosta okresní nemocenské pokladny 
v Hradci Králové. Zesnulý byl přímé povahy a ko- 

’ I aa doby své nemoci, pokud mu
'X4^»v»îtë. Zane-

PO SOUŠI
00 INDIE

nazývá se nový, skvěle illustrovaný cestopis 
proslulého Švédského badatele

dni toeno Hodino,
jenž překladem prof. L. Tošnera počal právě 
vycházet!. SVEN HEDIN je moderní cesto
vatel, nelekající se ani obtíží ani nebezpečí, 
může-li přinesti z cesty novinky, dosud nikým 
nezbádané. Proto každý jeho cestopis má 
nejen ráz pravdivosti, ale jsou to vesměs 
nové, v žádném cestopise nepopsané věci, 
kteréž náš cestovatel vypravuje.

Pouze Sven Hedínovi je po
dobna smělá myšlenka, pronik
nout! od Černého moře Kavka
zem, Armenii, napřič Persií, 
Seistanem a Beludžistanem do 
Indie

a na této cestě získat! pro čtenářstvo všech 
světa dílů nové zprávy i vědecké objevy. 
CtSSe totá nové vzácná diio lidské 
odvahy — budete jim nadšeni, une* 
ienll 497a

Cestopis ,,Po seuil do Indie" 
vychází v bohaté {Ilustrovaných sešitech po 
80 hal. a lze si vyžádat! 7. sešit na 
ukázku v kterémkoli knihkupectví, 
jakož i v podepsaném nakladatelství. Před
platné na 10 seš. s pošt zásilkou K 6*20.

J. OTTO V PRAZE,
Karlovo nám. 34. Filiálka ve VSdni 1. Gluckg. 3.

Chcete-16 žístl 
SSenklewkzúv

který pošal prává vycházet! 
v Levné lliustrované Knihovné, 
požádejte svého knihkupce 
neb nakladatelství E. Beautorta 
v Praze o první sešit na ukázku

ihZDARMA!
Právé vyšel sešit 3. soušasné 
se svazkem prvním. 948

œ® i»® 
prttKčho strolnW

na rok 1911.
Příruční kniha pro inženýry, majitele a správce 
parostrojních závodů a praktické strojníky. Ka
pesní 8° v angl. plátně váz., |3f J stran, 208 vy

obrazení. Cena 3 K, poštou K 3-20. 2684 
Nákladem knihkupectví Josefa Šolce na Kladně.


